



准确把握新时代 “坚持 敢于斗争”



习近平总书记在 2022 年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上指出，“无数事实告诉我们，唯有以狭路相逢勇者胜的气概，敢于斗争、善于斗争，我们才能赢得尊严、赢得主动”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从实现中华民族伟大复兴的战略高度，反复强调要“进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”，并对增强斗争精神、提高斗争本领提出了许多具体要求。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出，“敢于斗争、敢于胜利，是党和人民不可战胜的强大精神力量”，并将“坚持敢于斗争”作为中国共产党百年奋斗的历史经验之一。在新时代新征程上，准确把握“坚持敢于斗争”具有十分重要的意义。

准确把握新时代坚持敢于斗争的客观要求

敢于斗争、敢于胜利是我们党的鲜明品格。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央反复强调“进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”，体现了大无畏的政治勇气和担当。关于斗争的必要性，习近平总书记明确指出：“各种敌对势力绝不会让我们顺顺利利实现中华民族伟大复兴”，这就是为什么我们要郑重提醒全党必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的一个原因。可为明证的是，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央掌握应对风险挑战的战略主动，对危及党的执政地位、国家政权稳定，危害国家核心利益，危害人民根本利益，企图迟滞甚至阻断中华民族伟大复兴进程的一切势力，果断出手、坚决斗争，解决了许多

长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。

习近平总书记在多个场合反复强调，“今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”因此，在伟大斗争问题上，广大党员干部都要明白“树欲静而风不止”的道理。强调斗争不是因为我们共产党人喜斗、爱斗，而非此便不能乘风破浪、披荆斩棘。斗争始终是存在的，有的还是长期的、复杂的甚至还将更加尖锐，忍让只能换来变本加厉，退一步后患无穷。正如习近平总书记指出，在重大风险、强大对手面前，总想过太平日子、不想斗争是不切实际的，得“软骨病”、患“恐惧症”是无济于事的。因此，斗争对象、内容和形式会随着形势变化而有所不同，但误以为斗争精神和斗争本领不需要了，许多党员干部就有可能变成广大人民群众所担心的“绵羊”。立足新时代，只要我们深刻认识统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的重大特征，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的重大要求，就一定能够明白，敢于斗争、善于斗争，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战，是推进新时代伟大事业的必然要求。

准确把握新时代坚持敢于斗争的方向原则

马克思、恩格斯在《德意志意识形态》中指出，“对实践的唯物主义者即共产主义者来说，全部问题都在于使现存世界革命化，实际地反对并改变现存的事物”。作为一个用马克思主义武装起来的、以改造世界为己

任的革命党，我们党的伟大历程始终伴随着伟大斗争。

在马克思主义话语体系中，“斗争”是“使现存世界革命化”的总表达，包括行为上的批判、克服，精神上的激励、纠正等，它也是在诠释了新内涵、提升了新境界的基础上被逐步使用开来的。“伟大斗争”作为一个具有特定指向和意涵的词汇，在党和人民事业发展的历程中并不是一成不变的。从新时代历史方位和理论要求出发，习近平总书记赋予“伟大斗争”新的时代内容和现实指向。因而，脱离新时代解读“伟大斗争”，在方法上是错误的，在实践中是危险的，我们既不能淡化弱化伟大斗争，又不能曲解误解伟大斗争。新时代伟大斗争是指向重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾的斗争，是实现新的历史创造、完成新的历史使命、作出新的历史贡献的斗争，是坚持党的领导、坚持人民立场、坚持科学理论指导的斗争。

习近平总书记指出，共产党人的斗争是有方向、有立场、有原则的，大方向就是坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇。进行新时代伟大斗争并非好勇斗狠，而是对斗争精神和斗争原则有着高要求的政治行动。马克思主义认为，有矛盾就会有斗争，斗争是解决突出矛盾和问题的必要方式；强调斗争，主要是强调在解决一些矛盾和问题上的原则性和战斗性。马克思主义科学理论指导下的斗争，是区分性质的，对于不同性质的矛盾采用不同的斗争方法；是有明确目标的，是为了防范风险、应对挑战、解决问题，不是“为了斗争而斗争”；是有崇高要求的，指向的是企

图颠覆中国共产党领导和我国社会主义制度、企图迟滞甚至阻断中华民族伟大复兴进程的一切势力，是为了公义而非私利。由此，新时代斗争自有其内在要求，就是要坚持党的全面领导，维护人民根本利益，遵循社会运行规则，在民主和法治轨道上、在保持正常社会秩序前提下展开斗争，等等。

准确把握新时代坚持敢于斗争的方法要领

敢于斗争体现大无畏，善于斗争需要大智慧。由于缺乏实践历练，相较于斗争勇气，新时代党员干部在斗争方法和本领方面更显缺乏。那么，在进行伟大斗争中如何力戒“书生之迂”“匹夫之勇”？

一方面，党的历史是一座斗争智慧和经验的宝库。习近平总书记指出，一百年来，中国共产党团结带领中国人民，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。在百年奋斗历程中，我们党不断积累起了一系列关于斗争规律、本领和艺术的经验做法。比如，要从政治和理论的高度认识和理解斗争，要分清谁是敌人谁是朋友，要制定正确的斗争战略与策略，要抓住主要矛盾和关键

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_39838

